Η XL κάνει περικοπή 500 θέσεων

22 Νοεμβρίου 2007

Η XL Leisure Group έκανε περικοπή 500 θέσεων τους τελευταίους 2 μήνες, αναλογία 1 στις 4 συνολικά, αλλά ο πρόεδρος της εταιρίας υποστηρίζει ότι το νέο έτος η εταιρία θα είναι υγιής.

Οι θέσεις μειώθηκαν κυρίως στην έδρα τους στο Crawley και στο προσωπικό αεροσκαφών.

Ο πρόεδρος Peter Owen  αρνήθηκε να δώσει λεπτομέρειες  αλλά είπε ότι η προσφυγή στα καταστατικά τελείωσε 23 Νοεμβρίου. Παραδέχτηκε ότι το 2007 ήταν μία δύσκολη χρονιά.

« Υπήρξαν κάποιες δύσκολες στιγμές για εμάς και είχαμε επιθετική συμπεριφορά όσον αφορά τα κόστη. Αποσπάσαμε 500 άτομα από τους 2000 που έχουμε συνολικά μέσα σε 6 εβδομάδες. Ήταν φρικτό.» είπε ο Owen.

Το γκρουπ  έκανε συνολική περικοπή  για το 2008 το 20%. Η freedom flights ανακοίνωσε περικοπή 10% στις πτήσεις της το επόμενο καλοκαίρι.
O Owen διέψευσε τις προτάσεις του γκρουπ ότι ρισκάρει να χάσει χρήματα με την συμφωνία που έχει με τη Libra Holidays, η οποία μετέτρεψε το χρέος της το οποίο ανέρχεται στο ποσό 2,4 εκατομμύρια λίρες, σε 20% χρηματοδότηση στον operator.

“H Libra είναι πρωτεύων πελάτης οπότε ενδιαφερόμασταν για το αποτέλεσμα. Κοιτάμε να συνεχίσουμε να παίρνουμε την επιχείρηση της Libra.”
To χρέος μετατράπηκε σε δάνειο. Πρόσθεσε, είμαστε σίγουροι ότι θα πάρουμε τα χρήματά μας πίσω.

Η Libra θα μειώσει τις πτήσεις της μέχρι 2/3 το επόμενο έτος αλλά ο Owen είπε: προτιμάμε να ευδοκιμήσει η επιχείρηση και έτσι να πληρωθούμε. Δεν έχει αφήσει κάποια τρύπα σε εμάς.

Αρνήθηκε να δώσει λεπτομέρειες για τις συνεχόμενες συζητήσεις ανάμεσα στην XL και την Argo Holidays αλλά επέμεινε ότι το γκρουπ είναι σε καλή μορφή.

Δεν θα επαναληφθούν οι περικοπές το επόμενο έτος. Έχουμε 2 εκατομμύρια λίρες στην επιχείρηση και έχουμε μειώσει τα κόστη μας σημαντικά. Θα είμαστε το ίδιο ικανοί όπως οι υπόλοιποι να χειριστούμε την οικονομική κατάσταση.

Η Libra  Holidays διορίζει νέα διευθυντική ομάδα

12 Νοεμβρίου 2007

Ο East, διευθυντικό στέλεχος του Eastcastle Management Group, και ο Ferrin, μέχρι πρόσφατα διευθυντικό στέλεχος  της Mytravel όπου ανήκει στη BCT Travel Group, ανήκουν και οι δύο στη νέα ανώτερη ομάδα του tour operator.

Φημολογείται ότι ο East θα αναλάβει την προεδρική θέση , μία θέση την οποία κατείχε πριν χρόνια ξανά στη Libra .

Το υπάρχων διευθυντικό στέλεχος της Libra Holidays Group, Αντρέας Δράκου είναι ο προσωρινός διευθυντής. Δεν είναι γνωστό εάν αυτή τη θέση θα την αναλάβει ο Ferrin.
O operator που χρησιμοποιεί την World Travel Market για να διαβεβαιώσει τους ξενοδόχους ότι η επιχείρηση λειτουργεί κανονικά, είπε ότι η ομάδα θα έχει αρμοδιότητα να καλυτερεύσει τις σχέσεις με τους εμπορικούς συνέταιρους και να επανατοποθετήσει την εταιρία και τα προϊόντα της για το 2008.

Τα νέα ακολούθησαν την πρόσφατη ένεση του κεφαλαίου από ιδιωτικούς επενδυτές , οι οποίοι πήραν το 35% των μετοχών στις αρχές του μήνα για το ποσό του 1 εκατομμυρίου λιρών και την παραίτηση του διευθυντή κου Άκη Κυπριανού.

Ο σπεσιαλίστας για Ελλάδα και Κύπρο έχει σχέδια να ενδυναμώσει τα αποθέματα του σε ξενοδοχεία στο WTM αφού οργανώνει επιθετική έφοδο για το δυναμικό τουριστικό πακέτο για το 2008.

Ο διευθυντής πωλήσεων και μάρκετινγκ Riccardo Benzo είπε:  Στο παρελθόν προσφέραμε μέρη όπως η Φλόριντα . Τώρα ήρθε η ώρα να συγκεντρωθούμε στις κεντρικές περιοχές όπως Κύπρο, Ελλάδα και Αίγυπτο και να το κάνουμε καλά.

Η Libra στοχεύει σε πράκτορες που προσφέρουν μόνο διαμονή για του χρόνου έτσι ώστε να κερδίσουν την επιχείρηση ξανά από τη συσσώρευση κρεβατιών.

Ο Benzo πρόσθεσε « Θέλουμε να δώσουμε έμφαση στο σημείο ότι οποιοδήποτε πακέτο μας στη μπροσούρα μπορεί να πωληθεί και σε μέρη. Πληρώνουμε προμήθεια 15 % σε κρατήσεις ξενοδοχείων γιατί είναι ευκολότερο για τους πράκτορες να τα διαχειριστεί παρά να πάρουν net τιμή και να προσθέσουν το mark-up.

Ταυτόχρονα ο Benzo είπε ότι η  Libra  αναζητά νέο προϊόν για να χτίσει την επιτυχία της φίρμας Goldenjoy.

H Libra Holidays σώθηκε με τη συμφωνία

02 Νοεμβρίου 2007

Η Albury παίρνει το 35% των μετοχών  της Libra Holidays για αντάλλαγμα 1 εκατομμυρίου λιρών όπως δήλωσε ο διευθυντής του tour operator Άκης Κυπριανού.

Ως μέρος της συναλλαγής θα δοθεί στο ιδιωτικό γκρουπ των επενδυτών η δυνατότητα να αποκτήσουν ένα έξτρα 25% για το ποσό των 2,5 εκατομμυρίων λιρών μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου του επόμενου χρόνου.

Η Libra δέχεται ένα αριθμό αλλαγών συμπεριλαμβανόμενου το διορισμό της νέας διευθυντικής ομάδας και του νέου επαγγελματικού σχεδίου, τα οποία θα πρέπει να εγκριθούν από την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας.

Επίσης η Excel Airways θα μετατρέψει 2,4 εκατομμύρια λίρες  δάνειο προς τη Libra σε 20 % χρηματοδότηση των μετοχών της με τη δυνατότητα να μπορεί να πουλήσει τα μισά πίσω σε αυτήν για το ποσό 1,2 εκατομμύρια λίρες.

Εν τω μεταξύ το διευθυντικό στέλεχος της Libra Holidays Group Ανδρέας Δράκου θα 

λάβει προσωρινά το ρόλο του διευθυντή μετά τη παραίτηση του Κυπριανού σήμερα.

Ο νέος διευθυντής θα διοριστεί σύντομα.

Ο Κυπριανού είπε « Η Libra Holidays Group  ανακοίνωσε τα σχέδια της για το tour operation στην Αγγλία και οι νέοι ιδιοκτήτες θα προχωρήσουν στο διορισμό νέας διευθυντικής δομής. Μετά από 12 χρόνια στη Libra Holidays ήρθε η ώρα να προχωρήσω μπροστά»

Η απόφαση της Libra Ηolidays για σήμερα

31 Οκτωβρίου 2007

H Libra Holidays Group αναμένεται να προβεί σε δήλωση σήμερα σχετικά με το μέλλον της εταιρίας που εδρεύει στην Αγγλία.

Επίσημη δήλωση της Libra Holidays από τον κο Δράκου θα γίνει στο Κυπριακό Χρηματιστήριο σχετικά με τον operator  ο οποίος είχε μία σειρά συζητήσεων για τη διάσωση.

Εντούτοις, πιστεύουν ότι κάθε συναλλαγή θα δεχτεί δραστική περικοπή σε πελατειακή χωρητικότητα από 160,000 αυτό το χρόνο σε 50,000 τον επόμενο,  και το ίδιο διάστημα το γκρουπ με  κυπριακή βάση επίσης θα πουλήσει την πλειονότητα της χρηματοδότησης στον operator.

Σε μία δήλωση του κου Αντρέα Δράκου που δόθηκε την περασμένη Πέμπτη  στο Κυπριακό Χρηματιστήριο επισήμανε: Μετά από χρόνια με μη ικανοποιητικά αποτελέσματα της εταιρίας Tour Operating της θυγατρικής Libra Holidays, η εταιρία προσπαθεί τους τελευταίους μήνες να μειώσει τα ακίνητα από αυτή τη δραστηριότητα και να επικεντρωθεί στις ξενοδοχειακές και περιουσιακές αναπτυξιακές εταιρίες.
Πρόσθεσε πως το γκρουπ είχε στα χέρια του τελικές διαπραγματεύσεις αυτό το διάστημα.

Το σχέδιο διάσωσης της Libra Holidays θα έχει περικοπή χωρητικότητας μέχρι δύο τρίτα

25 Οκτωβρίου 2007

Η Libra Holidays επιφέρει το τέλος της αβεβαιότητας σχετικά με το μέλλον της με περικοπή χωρητικότητας και με την αποκάλυψη της νέας διευθυντικής ομάδας που αναθεωρεί το επαγγελματικό πλάνο.

Οι λεπτομέρειες σχετικά με τη διάσωση παραμένουν εμπιστευτικές αλλά η αγγλικής και κυπριακής βάσης Libra Holidays Group θα μειώσει τον ετήσιο αριθμό επιβατών περισσότερο από δύο τρίτα – από 160,000 αυτό το έτος σε 50,000 το επόμενο.

Αυτός ο περιορισμός θα φέρει τον tour operator σε μέγεθος 1/5 το επόμενο έτος , όταν κάποτε μετέφερε σχεδόν 250,000 επιβάτες σε Ελλάδα, Κύπρο, Αίγυπτο και Τουρκία.

Οι συζητήσεις διάσωσης έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί , με τις πληρωμές χρεών να έχουν επαναπρογραμματιστεί , με μία τονωτική ένεση μετρητών από επενδυτές εκτός της Αγγλικής βιομηχανίας και με ένα χρέος με ανταλλαγή εξαγοράς από την XL Leisure Group, όπου η XL Airways μεταφέρει τους περισσότερους πελάτες της Libra.

H αγγλική εταιρία φαίνεται πως θα διαχωριστεί από τη κυπριακή μητρική εταιρία.

Η νέα διεύθυνση θα παρουσιάσει  τον επόμενο μήνα τα σχέδια της στη Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας.

Η XL Leisure Group και η Libra είχαν συζητήσεις την προηγούμενη εβδομάδα.

Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας αρνήθηκε να κάνει σχόλια αλλά φάνηκε ευχαριστημένη με το αποτέλεσμα.

Η εκπρόσωπος της Libra είπε πως αναμένεται ανακοίνωση στο Κυπριακό Χρηματιστήριο αυτή την εβδομάδα.

Οι συζητήσεις συνεχίζονται για τη μοίρα της Libra Holidays
18 Οκτωβρίου 2007

Η XL Leisure Group αρνήθηκε τις επίμονες φήμες ότι πλησιάζουν στο να αποκτήσουν τη Libra Holidays.

Ο αναπληρωτής πρόεδρος Phil Wyatt παραδέχτηκε ότι το γκρουπ αναμείχθηκε σε συζητήσεις με τον κυπριακής βάσης  operator που παλεύει  να κρατηθεί. Η XL κατέχει την Excel Airways Group η οποία εκπληρώνει μεγάλο ποσοστό αναγκών πτήσεων της Libra.
Είπε « Δουλεύουμε με τη Libra για να τη βοηθήσουμε να αναδιαρθρωθεί και να μικρύνουμε το πρόγραμμά της»

Ο σπεσιαλίστας στα ελληνικά νησιά και στη Κύπρο είναι διαθέσιμος σε 4,000 τουριστικούς πράκτορες και έχει άδεια να μεταφέρει 160,000 πελάτες το χρόνο.

Ο Wyatt πρόσθεσε ότι οι συζητήσεις κάλυψαν το αεροπορικό συμβόλαιο της Libra το οποίο έληξε το τέλος του καλοκαιριού. Οι περισσότερες διαπραγματεύσεις έχουν επίκεντρο την τιμή θέσης.

Πρόσθεσε πως οποιεσδήποτε περικοπές στις αεροπορικές υποχρεώσεις με τον operator ήταν μέρος των ευρύτερων αεροπορικών περικοπών χωρητικότητας – γύρω στο 22% - προγραμματισμένο για το επόμενο καλοκαίρι.

Η XL δεν είναι η μόνη που ενδιαφέρεται για τη διάσωση της Libra. Ένα προηγούμενο πακέτο διάσωσης που δημιουργήθηκε την προηγούμενη εβδομάδα δεν συμφωνήθηκε από τους δανειστές. Πηγές της βιομηχανίας προτείνουν ότι η κατάληξη μπορεί να διευκρινιστεί μέσα σε μερικές μέρες.

Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας επιβεβαίωσε ότι ήρθε σε επαφή με την εταιρία αλλά αρνήθηκε να δώσει λεπτομέρειες. Η Libra Holidays έχει ομόλογα αξίας 9 εκατομμυρίων λιρών αλλά πιστεύεται ότι είχε συναλλαγές πέρα αυτού και ότι μία πρώιμη κατάρρευση θα οδηγούσε σε ανάσπαση στο ταμείο της Air Travel Trust.

O διευθυντής της Sunvil Holidays Noel Josaphides , ηγετικό μέλος του συλλόγου ανεξάρτητων tour operator είπε:  Δεν υπάρχει καμία περίπτωση να αφήσουν αυτή την εταιρία να αποτύχει για τον απλούστατο λόγο ότι υπάρχουν πολλές διαστάσεις που συνδέονται με τις τουριστικές συναλλαγές.

Μία εκπρόσωπος της Libra είπε: Η Libra συνεχίζει να είναι πλήρης συνδεδεμένη με την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και λειτουργεί ως συνήθως. Όποιες συζητήσεις γίνονται αυτή τη στιγμή είναι για να αναδιαρθρώσουμε την εταιρία και για να δούμε πως η Libra θα πάει μπροστά με τον πιο αποδοτικό και θετικό τρόπο.

Ο operator πάλεψε με την αφύπνιση των μη ανταγωνιζόμενων τιμών τω ελληνικών διακοπών και είδε την αξιοπιστία της να πλήττεται από το αεροπορικό δυστύχημα της αεροπορικής εταιρίας «Ήλιος» τον Αύγουστο του 2005.

Στα προσκήνια

Η ανάμιξη του  Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας  στις συζητήσεις με τη Libra  υποδουλώνουν φόβο για το μέλλον της εταιρίας. Αλλά το γκρουπ Προστασίας Καταναλωτών του Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας συνεργάζεται με διευθυντές, λογιστές και δανειστές για να εξασφαλίσουν ότι η εταιρία θα ξεπεράσει τα όποια προβλήματα.

Ωστόσο, ο Οργανισμός Πολιτικής Αεροπορίας έχει υποχρέωση προς τους καταναλωτές και αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ένταση με τους διευθυντές της εταιρίας όπου έχουν νομική υποχρέωση προς τους πιστωτές.

Εκπρόσωπος του Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας είπε πως «το να πετύχεις ισορροπία ανάμεσα στις ανάγκες των καταναλωτών και των πιστωτών δεν είναι εύκολη υπόθεση»
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