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                                                          ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ

                                          Βουλευτής Ν. Ευρυτανίας - ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Καρπενήσι 4 Ιουνίου 2020
Προς : Τον Υπουργό Εργασίας
    κ. Ιωάννη Βρούτση
Κοινοποίηση: Γραφείο Πρωθυπουργού

                     Κ. Κυριάκου Μητσοτάκη 
ΑΝΑΦΟΡΑ

Θέμα: «Απόδοση δαπάνης εξόδων κηδείας από τον ΕΦΚΑ»

Κύριε Υπουργέ,

Τις τελευταίες ημέρες, έχουμε γίνει δέκτες σωρείας παραπόνων πολιτών για τις αυθαίρετες μειώσεις( πετσόκομμα στο 50%), της απόδοσης εξόδων κηδείας των προσφιλών τους προσώπων από τον ΕΦΚΑ, με πρόσχημα το αρ. πρωτ:562541/8-5-2019, έγγραφο του τότε Διοικητή κ.Λάμπρου Σέμπου.

Αυτό καθεαυτό το γεγονός, δεν θα ήταν σημαντικό, εάν ο ΕΦΚΑ, ακολουθούσε την λογική σειρά των πραγμάτων και γνωστοποιούσε στους πολίτες, ιδιαίτερα στους ασφαλισμένους στον ΟΓΑ, τις προυποθέσεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την απόδοση των εξόδων κηδείας, αλλά και εκκαθάριζε τις δαπάνες σε εύλογο χρονικό διάστημα.
Στην προκειμένη περίπτωση, πλήθος πολιτών, ενώ έχουν υποβάλει φάκελο δαπανών και δικαιολογητικών, όπως προβλεπόταν από τον νόμο, πριν την ημερομηνία της εντολής του Διοικητή, έρχεται ο ΕΦΚΑ και εφαρμόζει την εντολή του Διοικητή με μεταγενέστερη ημερομηνία και μάλιστα ένα και πλέον έτος μετά την υποβολή των φακέλων.
Στην ουσία, αντί να ζητήσει συγνώμη από τους πολίτες για την απαράδεκτη καθυστέρηση, τους πετσοκόβει το 50% των εξόδων, στερώντας πλέον και το δικαίωμα συμπλήρωσης των δικαιολογητικών με τα νέα δεδομένα, φέρνοντας στα όρια την υπομονή κάθε νοήμονα πολίτη,

Με λίγα λόγια, την ανεπάρκεια της πολιτείας, για άλλη μία φορά καλείται να την υποστεί ο πολίτης και μάλιστα με κουτοπόνηρο τρόπο.
Κύριε Υπουργέ,

Με βάση τα προαναφερόμενα, αιτούμαστε, για την άμεση παρέμβαση σας, προκειμένου η Διοίκηση του ΕΦΚΑ, να αποκαταστήσει την αδικία και να ζητήσει συγνώμη από τους πολίτες, τους οποίους ταλαιπωρεί αφάνταστα με τις καθυστερήσεις και τις αυθαίρετες περικοπές.

Ευελπιστούντες στην άμεση και θετική σας ανταπόκριση.

Ο ΑΝΑΦΕΡΩΝ

Κώστας Κοντογεώργος

Βουλευτής Ευρυτανίας
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